

## दिशा निर्देशिका (राज स्किल-2022)

### 1. परिचय :

राजस्थान राज्य में 288 राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों तथा 1503 निजी संस्थानों के साथ देश में संस्थानों की संख्या एवं प्रवेश स्थानों के आधार पर द्वितीय स्थान रखता है। प्रदेश में राजकीय एवं निजी संस्थानों के माध्यम से 54 इंजिनियरिंग व्यवसाय तथा 47 नॉन इंजिनियरिंग व्यवसाय में कुल 380410 प्रवेश स्थान के साथ कौशल प्रशिक्षण में देश में महती योगदान प्रदान कर रहा है।

कौशल प्रदत्त छात्र/छात्राएं प्रशिक्षण उपरान्त राजकीय, सार्वजनिक उपक्रम तथा निजी उपक्रमों में अपने रोजगार प्राप्त कर रहे हैं तथा अनेक छात्र/छात्राएं स्वरोजगार के क्षेत्र में भी अच्छा प्रदर्शन कर रहे हैं।

कौशल हस्तान्तरण में उन्नयन तथा अधिक प्रतियोगी बनाने हेतु कौशल नियोजन एवं उद्यमिता विभाग द्वारा राजस्थान कौशल प्रतियोगिता- 2022 (राज स्किल-2022) आयोजित की जानी है।

### 2. उद्देश्य :

राजकीय एवं निजी औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों में सर्वाधिक लोकप्रिय 03 इंजिनियरिंग व्यवसायों क्रमश विद्युतकार, फिटर तथा डीजल मैकेनिक एवं नॉन इंजिनियरिंग के 02 व्यवसाय क्रमश कोपा एवं स्विंग टेक्नोलॉजी/ड्रेस मेकिंग व्यवसायों में प्रशिक्षणार्थियों की कौशल प्रतियोगिता आयोजित की जायेगी। चिन्हित व्यवसाय के प्रशिक्षणार्थियों को तीन चरणों में परखा जाकर प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान पर आने वाले प्रशिक्षणार्थियों को राज्य स्तर पर सम्मानित किया जायेगा। जिला स्तरीय एवं संभागीय स्तरीय संस्थान जहाँ पर उक्त व्यवसायों की सुविधा उपलब्ध नहीं है वहाँ प्रतियोगिता निकटतम औ.प्र.संस्थान जहाँ पर उक्त व्यवसायों की सुविधा उपलब्ध हों, करवाई जायेगी तथा यदि किसी निकटतम राजकीय औ.प्र.संस्थानों में सुविधा उपलब्ध नहीं होने की स्थिति में उक्त प्रतियोगिता निकटतम निजी औ.प्र. केन्द्र में करवाई जायेगी।

इस प्रतियोगिता के साथ-साथ नॉन आई.टी.आई. आम युवा जो किसी तकनीकी विद्या में दक्ष हैं, हेतु भी समानान्तर श्रेणी में प्रतियोगिता का आयोजन करवाया जायेगा। यह प्रतियोगिता ऐसे युवाओं को अपने कौशल का प्रदर्शन करने हेतु मंच प्रदान करवाकर प्रोत्साहित करेगी।

राजस्थान कौशल प्रतियोगिता- 2022 से प्रशिक्षणार्थियों में आपसी प्रतिस्पर्धा की भावना जागृत होगी तथा कौशल अर्जन में अधिक दक्षता प्राप्त होगी।

### 3. विवरण :

कौशल नियोजन एवं उद्यमिता विभाग द्वारा राज्य स्तरीय व्यवसायों में राजस्थान कौशल प्रतियोगिता- 2022 का आयोजन तीन चरणों में किया जायेगा।

क. सं.	चरण का नाम	प्रतिभागी की अर्हता	दिनांक	परिणाम
1	प्रथम चरण Qualifier Round	चिन्हित व्यवसायों के प्राप्त आवेदन पत्रों की जिलेवार मैरिट के प्रथम 25 छात्र (वर्ष 2019, 2020 व 2021 में 80 प्रतिशत या इससे अधिक अंको से उत्तीर्ण प्रशिक्षणार्थी) राजकीय/निजी संस्थानों के प्रतिभागियों को जिला समन्वय अधिकारी अपने स्तर से आमंत्रित करेंगे।	08/06/2022 व 09/06/2022 (आवश्यक होने पर)	प्रत्येक व्यवसाय के प्रथम चार प्रशिक्षणार्थी संभाग स्तर के चरण हेतु पात्र होंगे।

		<b>नोट-</b> योग्य अभ्यर्थियों की संख्या कम होने की स्थिति में जिला समन्वय अधिकारी/ जिला स्तरीय समिति को अंको के प्रतिशत में शिथिलता प्रदान करने का अधिकार रहेगा।		
2	<b>द्वितीय चरण Challenger Round</b>	प्रथम चरण से चयनित समस्त जिलों के चिन्हित व्यवसायों के प्रत्येक जिले से 4 प्रशिक्षणार्थी जिसकी सूची जिला समन्वय अधिकारी संभाग समन्वय अधिकारी को प्रेषित कर प्रतिभागियों सूचित करेंगे।	<b>15/06/2022</b> व <b>16/06/2022</b> (आवश्यक होने पर)	प्रत्येक व्यवसाय के प्रथम 3 स्थान पर रहने वाले प्रशिक्षणार्थी राज्य स्तरीय प्रतियोगिता हेतु पात्र होंगे।
3	<b>तृतीय चरण Skill Icons Round</b>	द्वितीय चरण से चयनित समस्त संभागों के चिन्हित व्यवसायों के प्रत्येक संभाग से 3 प्रशिक्षणार्थी प्रति व्यवसाय के संभाग समन्वय अधिकारी राज्य स्तर हेतु सूची भिजवायेंगे तथा प्रतिभागीयों को भी सूचित करेंगे।	<b>21/06/2022</b> व <b>22/06/2022</b> (आवश्यक होने पर)	राज्य स्तरीय प्रतिभागी प्रशिक्षणार्थियों में से प्रथम तीन स्थान (प्रत्येक व्यवसाय) पर रहने वाले प्रतिभागियों को राज्य स्तरीय विजेता घोषित किये जायेंगे।

### 3.1 प्रथम चरण (जिला स्तरीय –Qualifier Round)

प्रथम चरण में जिला समन्वय अधिकारी के निर्देशन में उपरोक्त अनुसार आवेदन पत्र आमन्त्रित किये जायेंगे एवं जिला स्तरीय संस्थान में दिनांक 03.06.2022 तक प्राप्त समस्त आवेदन पत्रों की चयनित व्यवसायवार मेरिट दिनांक 04.06.2022 तक तैयार कर प्रत्येक व्यवसाय के प्रथम 25 अभ्यर्थियों को सूचित कर कौशल प्रतियोगिता आयोजित की जायेगी। प्रत्येक जिले में संचालित जिला स्तरीय राजकीय संस्थान के प्राचार्य/अधीक्षक जिला समन्वय अधिकारी के रूप में कार्य करेंगे। प्रतिभागियों के यथोचित भागीदारी हेतु जिला समन्वय अधिकारी एवं उप निदेशक, प्रशिक्षण, क्षेत्रिय कार्यालय व्यावाहरिकता को देखते हुए आवश्यक होने पर इस Schedule में आंशिक परिवर्तन कर सकेंगे एवं प्रशिक्षण शाखा को सूचित करेंगे।

जिला जयपुर हेतु प्राचार्य, राजकीय महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर, जिला समन्वय अधिकारी के रूप में कार्य करेंगे।

जिला स्तरीय संस्थान द्वारा प्रत्येक व्यवसाय में तीन-चार घण्टे का कौशल प्रतियोगिता का आयोजन किया जायेगा। इस हेतु जिला समन्वय अधिकारी के द्वारा प्रत्येक व्यवसाय में प्रशिक्षकों की पांच सदस्यों की कमेटी बनाई जायेगी जिसमें दो प्रशिक्षक राजकीय संस्थानों के तथा दो सदस्य निजी संस्थान से होंगे एवं राजकीय संस्थान का समूह अनुदेशक/व. अनुदेशक उसका अध्यक्ष होगा।

कमेटी द्वारा जिला स्तरीय कौशल प्रतियोगिता के पूर्व, जिला स्तरीय संस्थान पर बैठक आचार्य/अधीक्षक की अध्यक्षता में आहुत की जाकर प्रायोगिक अभ्यास का प्रश्न पत्र बनाया जायेगा तथा उसी अनुरूप संस्थान प्रधान, संस्थान के IDF/स्वयं के व्यय से कच्चे माल एवं अन्य आवश्यक व्यवस्था सुनिश्चित की जाकर नियत तिथि को Qualifier Round को पूर्ण करवाया जायेगा। जिसका पुनर्भरण RCVET द्वारा राजकीय/निजी संस्थान को किया जायेगा।

प्रथम चरण अर्थात् Qualifier Round के 25 छात्र/छात्राओं में प्रति व्यवसाय प्रथम 4 अभ्यर्थी द्वितीय चरण अर्थात् Challenger Round में संभाग स्तर पर जायेंगे। प्रथम चरण हेतु 4 या 4 से कम अभ्यर्थी उपलब्ध होने पर वे स्वतः ही द्वितीय चरण हेतु पात्र होंगे।

### 3.2 द्वितीय चरण (संभाग स्तरीय—Challenger Round)

द्वितीय चरण में संभाग समन्वय अधिकारी द्वारा संभागीय मुख्यालय पर स्थित राजकीय संस्थानों में संबधित संभाग के समस्त जिलों के Qualifier Round के 25 छात्र/छात्राओं में प्रथम 4 अभ्यर्थी भाग लेंगे। उपनिदेशक (प्रशिक्षण), संबधित क्षेत्रीय कार्यालय इस हेतु संभाग समन्वय अधिकारी के रूप में कार्य करेंगे।

संभाग समन्वय अधिकारी द्वारा प्रत्येक व्यवसाय में तीन-चार घण्टे का कौशल प्रतियोगिता का आयोजन किया जायेगा। इस हेतु संभागीय मुख्यालय पर स्थित राजकीय संस्थानों में प्रत्येक व्यवसाय में प्रशिक्षकों की पांच सदस्यों की कमेटी बनाई जायेगी जिसमें दो प्रशिक्षक राजकीय संस्थानों के तथा दो सदस्य निजी संस्थान से होंगे एवं राजकीय संस्थान का समूह अनुदेशक/व. अनुदेशक उसका अध्यक्ष होगा।

कमेटी द्वारा संभाग स्तरीय कौशल प्रतियोगिता के पूर्व संबधित संस्थान में बैठक संभाग समन्वय अधिकारी की अध्यक्षता में आहूत की जाकर प्रायोगिक अभ्यास का प्रश्न पत्र बनाया जायेगा तथा उसी अनुरूप संस्थान प्रधान संस्थान के IDF/स्वयं के व्यय से कच्चे माल एवं अन्य व्यवस्थाए सुनिश्चित की जाकर नियत तिथि को Challenger Round को पूर्ण करवाया जायेगा। जिसका पुनर्भरण RCVET द्वारा राजकीय/निजी संस्थान को किया जायेगा।

द्वितीय चरण अर्थात् Challenger Round के छात्र/छात्राओं में से प्रथम 3 अभ्यर्थी तृतीय चरण अर्थात् Skill Icons Round में राज्य स्तर पर जायेंगे।

### 3.3 तृतीय चरण (राज्य स्तरीय—Skill Icons Round)

संभाग स्तर पर चयनित प्रत्येक व्यवसाय के प्रथम तीन छात्र/छात्राओं की राज्य स्तरीय कौशल प्रतियोगिता का आयोजन राजकीय महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर/राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर में किया जायेगा।

राज्य स्तरीय (Skill Icons Round) में राज्य स्तरीय प्रत्येक व्यवसाय की कमेटी द्वारा नियत तिथि पर कौशल प्रतियोगिता आयोजित की जायेगी तथा प्रत्येक व्यवसाय के प्रथम तीन प्रतिभागियों को राज्य स्तर पर सम्मानित किया जायेगा।

तृतीय चरण में भाग लेने वाले प्रतिभागियों हेतु उप निदेशक, क्षेत्रीय कार्यालय, जयपुर समन्वय अधिकारी के रूप में कार्य करेंगे। प्राचार्य, राजकीय महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर संस्थान विकास कोष से राज्य स्तरीय प्रतिभागियों को यात्रा भत्ता व अन्य भुगतान प्रतियोगिता के दिन ही करेंगे। जिसका RCVET द्वारा राजकीय महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर को पुनर्भरण किया जायेगा।

### 3.4 समानान्तर श्रेणी(Non-Formal Category)

समाज के ऐसे व्यक्ति जो कि किसी भी तकनीकी विद्या में दक्ष हो, प्रतियोगिता की समानान्तर श्रेणी हेतु पात्र होंगे। इस श्रेणी के प्रतिभागी हेतु कोई निर्धारित तकनीकी/शैक्षणिक योग्यता का होना आवश्यक नहीं होगा। प्रतिभागी स्वयं द्वारा तैयार उत्पाद/मॉडल जिला स्तरीय समिति के समक्ष प्रस्तुत करेंगे। **जिला समन्वय अधिकारी इस हेतु स्थानीय अखबार एवं प्रचार माध्यम में सूचित करवायें।** उत्पाद/मॉडल के उपयुक्त पाये जाने पर जिला स्तरीय कमेटी द्वारा चयनित प्रतिभागी (अधिकतम 4) को संभाग स्तर पर भाग लेने हेतु अग्रेषित करेंगी। संभाग द्वारा राज्य स्तर हेतु समान प्रक्रिया अपनाकर प्रतिभागी (अधिकतम 3) का चयन किया जायेगा। राज्य समन्वय अधिकारी द्वारा उपरोक्त प्रतिभागियों में से उपयुक्त पाए जाने पर प्रथम 3 विजेताओं का चयन किया जाएगा। **प्रत्येक स्तर पर चयनित/ विजेता अभ्यर्थियों को उपरोक्तानुसार ही पुरस्कृत किया जायेगा।**

## 4. पारितोषिक वितरण :

### 4.1 जिला स्तरीय

जिला स्तर पर मेरिट अनुसार प्रत्येक व्यवसाय में सभी प्रतिभागियों को प्रतियोगिता में भाग लेने हेतु जिला स्तरीय प्रमाण पत्र दिया जायेगा। जिला स्तर पर प्रतियोगिता में आए प्रथम चार प्रतिभागियों को जिला स्तरीय सम्मान तथा पारितोषिक दिया जायेगा। इस हेतु जिला स्तरीय संस्थान प्रतियोगिता समाप्ति के पश्चात संस्थान स्तरीय सम्मान समारोह आयोजित करेंगे तथा यथासमय सभी संस्थानों के अध्यक्ष/सचिव/आचार्य के समक्ष जिले के सम्मानित प्रतिनिधियों को आमंत्रण कर पुरस्कार तथा पारितोषिक वितरण करवाएंगे।

### 4.2 संभाग स्तरीय

संभाग स्तर पर Qualifier Round के चयनित प्रत्येक व्यवसाय में सभी प्रतिभागियों को प्रतियोगिता में भाग लेने हेतु संभाग स्तरीय प्रमाण पत्र दिया जायेगा। संभाग स्तर पर प्रतियोगिता में आए प्रथम 03 प्रतिभागियों को संभाग स्तरीय सम्मान तथा पारितोषिक दिया जायेगा। इस हेतु संस्थान प्रतियोगिता समाप्ति के पश्चात संभाग स्तरीय सम्मान समारोह आयोजित करेंगे तथा यथासमय सभी संस्थानों के अध्यक्ष/सचिव/उपनिदेशक क्षेत्रीय कार्यालय के समक्ष जिले के सम्मानित प्रतिनिधियों को आमंत्रण कर पुरस्कार तथा पारितोषिक वितरण करवाएंगे।

### 4.3 राज्य स्तरीय

संभाग स्तर पर चयनित प्रत्येक व्यवसाय के प्रथम 03 प्रतिभागियों की राज्य स्तरीय कौशल प्रतियोगिता का आयोजन राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर/राजकीय महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर में किया जायेगा।

राजकीय महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान जयपुर द्वारा राज्य स्तरीय समारोह में प्रत्येक व्यवसाय में प्रथम तीन छात्र/छात्राओं प्रतिभागी को आमंत्रित मुख्य अतिथि के द्वारा पुरस्कार तथा पारितोषिक वितरण करवाएंगे।

## 5 व्यय :

जिला/संभाग/राज्य स्तरीय प्रतियोगिता में भाग लेने वाले सभी प्रतिभागियों को यात्रा व्यय (अधिकतम रू. 250/-) तथा दैनिक भत्ता प्रत्येक चरण हेतु रू. 250/- एक मुश्त RCVET द्वारा वहन किया जाना प्रस्तावित है।

प्रतिभागियों से संबधित समस्त राजकीय/निजी संस्थान नियमानुसार उपरोक्त देय प्रतिभागियों को देय भत्ते भुगतान विपत्र जिला स्तरीय संस्थान/संभाग स्तरीय संस्थानों को प्रस्तुत करेंगे। संबधित राजकीय संस्थान जहां प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है, प्रतियोगिता के दिन ही संबधित प्रतिभागी को संस्थान के संस्थान विकास कोष/स्वयं के माध्यम से भुगतान करेंगे तथा समस्त भुगतान प्रमाणन पश्चात RCVET को अग्रेषित कर RCVET से एक मुश्त भुगतान प्राप्त करेंगे। समस्त समन्वय अधिकारी प्रतियोगिता के दौरान हुए अन्य व्यय यथा कच्ची सामग्री, परीक्षकों के मानदेय, प्रमाण-पत्र अन्य खर्च को प्रमाणन पश्चात् RCVET को अग्रेषित कर RCVET से एकमुश्त भुगतान प्राप्त करेंगे। राज्य स्तरीय प्रतियोगिता हेतु प्राचार्य, राजकीय महिला आई.टी.आई. जयपुर पुनर्भरण हेतु खर्च को प्रमाणन पश्चात् RCVET को अग्रेषित कर RCVET से एकमुश्त भुगतान प्राप्त करेंगे।